QUAND NOUS JCOUIONS A LA MAREE...

I1. n'est malheureusement pas rare de rencontrer, dans des livres
ou des articles de la meilleure apparence, des explications erronées du
phénoméne des marées. Cependant, les deux dessins et les quelques lignes
que je viens de trouver dans un sédulsant ouvrage de vulgarisation sur la
mer (fort estimable par ailleurs, notamment pour l'histolre des voyages
et des découvertes maritimes) représentent un ccncentré d'inexactitudes

que je n'aurals pas cru possible:
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car il faut compter avec la "

négritude”) une pareille interprétation ?
Cet ouvrage &tant distribué gratultement et en nombre dans les écoles,
11 me semble qu'il faut salsir 1'occasion de dénoncer ce geure de contre=-
pEdagogie, d'autant gu'une explication &lémentaire correcte des marses
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n'est ni plus compliquée, ni plus longue,
On remargue d'ailleurs gque le rdle attractif de la lune et du

Soleil est en gdnéral assez bien compris. Ce qui ne l'est pas, ce sont
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les (@77 7¢ér¢rsc2 d'attraction en divers lieux de notre planéte.



Est-il si difficile de dire que la lune attire davantage un
litre d'eau se trouvant en A, juste au-dessous d¢'elle, qu'un kilogramme
de matiére terrestre situé en T, vers le ceatre du globe ; et davantage
ce dernier que le litre d'eau se trouvant en B, juste a4 1l'opposé de la
lune ? N'est-il pas alors évident qu'une double excroissance ocanique
va tendre 3 se former, & la fols vers la lune et dans le sens opposé ?

A cause de la rotation de la Terre, 1l est clair que l'eau va culminer
sur le rivage deux fols plus souvent que la lune ne culmine dans le ciel,
c'est-3-dire toutes les 12h30m environ.

L'existence du Scleil provoque une seconde double excroissance,
orientée vers lui et dans le sens opposé, et indépendante en principe de
la premiére. Ces deux étirements vont s'ajouter quand lune, Terre et
Soleil sont 3 peu prés alignés, guel gue scit L 'ordre (nouvelle lune ou
pleine lune), et 1'on aura les mares de vive—eau. Les &tirements se
retranchent quand lune et Soleil font un angle droit ou presque {(premier

ou dernier guartier de lune), et ce sercnt les marées de morte-eau.

51 l'on reste & ce niveau trés simple, qui est celui du livre
en question {en fait, celui de 1'école El&mentaire), il reste i dire,
sans vérification possible, que 1'action de la lune est plus forte que
celle du Scleil, et que 1'amplitude de la marée varie entre la somme et
la différence de celles que provoqueraient la lune ou le Soleil agissant
isolément. Mals ces raisonnements peuvent devenir quantitatifs dés le
niveau du collége. La proportionnalité de 1'attraction aux masses et au

carré de l'inverse de leur distance se comprend bien, avec ou sans 1'aide
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d'une pomme (qu'on pourrait d'ailleurs trouver dans la vieille chanson
dont le titre s'inspire...), et l'on peut alors faire le calcul simple
suilvant

La distance mevenne de la lune au centre de la Terre, avec
pour unité le rayon terrestre (6 370 km), ast 60,3 ; celle du Soleil est
23 500 . La masse solaire vaut 27 millions de fois la masse lunaire, gqu'on
prend ici pour unité,

L'amplitude de la marfe,c’est la différence entre le "souléve-
ment” de 1'eau et celui de la Terre, vers la lune ou vers le Soleil. Ces
soulBvements peuvent, en premiére approximation, &tre pris proporticnnels
aux forces d'attraction. Avec la lune seule (et une unité arbitraire d'am—

plitude) 11 faut s'attendre % une amplitude de
1/(60,3 - 1)% - 1/(60,3)? quand elle est au zénith,
et de 1/(60,3)% - 1/(60,3 + 1)% quand elle est 2 1'opposé {au 'madir").

Comme ces deux quantités ne diff@rent que de 5 %, la marée est
presque aussl forte du c0té "anti-lunaire" que du cbté lunaire,

Avec le Solell, 11 faut remplacer dans ces calculs 60,3 par
23 500 . Comme ! est encore blen plus petit devant 23 500 que devant 50,3,
la marée solalre et la marée "anti-solaire" seront &gales, et la souldve-
ment de l'eau est le méme & minuit qu'ad midi. Mais on verra aussi que les
différences d'attraction calculées ci-dessus pour la lune deviennment 60
millions de fols moins fortes & cause de 1'éloignement du Scleil. Comme
le gain en masse n'est que 27 millions, la marée solaire sera 3 peine la
moitié de la marée lunaire. Comme 2 +1 est le triple de 2 -1, on peut
s'attendre (en un méme lieu) # des marées de vive—eau environ 3 foils plus
fortes que les marées de morte—eau, ce qul est en gros la réalitéd, aux
&quinoxes tout au meins, oli la dissymétrie intreduite par 1 obliquité de
1'axe terrestre ne complique pas trop les affaires. Car c'est une donnée
qu'il a fallu négliger ici, ainsi que plusieurs autres trds importantes,
telles que les variations des distances des deux astres, les effets re-
tardateurs de 1'inertie de la masse aqueuse et des ilrrégularités des cltes,
etc. Mais justement ! Plus un phénom@ne naturel est complexe, plus il im—
porte d'en donner des schémas gul peuvent et dolvent certes simplifier,

mais non pas fourvoyer.
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